F一节体育课"太多了吗?

新华社深圳12月5日电(记者 赵紫羽 王浩明)深圳市教育局日前 印发《深圳市加强和改进学校体育 工作的实施意见》,要求从2024年1 月1日起,义务教育阶段学校每天开 - 节体育课

城市晚春 | 亞姓生活

为何要给体育课时设立刚性约 束?"每天一节体育课"会不会太多 了? 学生的校外运动时长又该如何 保证?

为何给体育课时设立刚性 规定?

近年来,从国家到地方出台多 项政策,保证学生的校内和校外体 育运动时间。教育部2021年出台 的《关于进一步加强中小学生体质 健康管理工作的通知》提到,着力保 障学生每天校内、校外各1小时体育 活动时间。《中华人民共和国体育 法》第二十七条也明确规定,学校应 当将在校内开展的学生课外体育活 动纳入教学计划,与体育课教学内 容相衔接,保障学生在校期间每天 参加不少于一小时体育锻炼。

南京理工大学动商研究院院长 王宗平说:"我国加强学校体育的政 策体系已较为完备,但怎么把措施 扎实落地到基层中、实际工作中,才 是关键。因此,'开齐开足体育课 仍需被反复提及。

事实上,在学校的具体实践中 体育课被语数英等科目占用、老师 拖堂或布置课间练习、学校没有足 够运动空间……种种因素让很多学 校难以满足学生充足的体育锻炼时 间。

"如果不是每天都有体育课,学 校很难保障学生每天一小时的体育 活动。根据我们目前的统计,全国 能做到每天一小时体育锻炼的学校 不到60%。"中国教育科学研究院体 育美育教育研究所所长吴键说。

因此,从政府层面出台意见,给 予体育课时以刚性约束,更有利于 保障中小学生校内体育活动的时 间。韩国也有类似做法,计划将一

从目前的80小时逐步增加到144小

"每天一节体育课"多吗?

教育部发布的《义务教育课程 方案和课程标准(2022年版)》规定, 从2022年9月起,全国九年义务教 育学校各年级均要开设"体育与健 康"课,其占总课时比例10%-11%,仅次于语文、数学。

据了解,目前大部分地区义务 教育阶段的体育课时为小学一二年 级每周4节体育课,三年级至初三每 周3节体育课。

深圳此番出台的规定,无疑是 在此基础上更进一步保证了充足的 体育课时。然而,该规定也引发了 热议-每天一节体育课"会不会 太多了?

"这是一项很好的政策,尤其是 对提高初中和高中生体质健康水平 非常重要。但必须明确,体育课不 是课程总学时的增量,而是在现有 课时总量不变的基础上,代替原有 的文化学科课程。"华南师范大学体 育科学学院教授李培说,

对于小学和初中增加体育课 时,受访家长和业内人士普遍表示 支持。近年来,中小学生久坐少动 引发的健康问题备受关注。业内专 家认为,开足体育课对中小学生的 身心健康至关重要。

"孩子们体育锻炼时间不足,导 致近视率、肥胖率越来越高,慢性 病、心理疾病越来越多。"深圳市教 育科学研究院体育研究员黄镇敏

业界专家普遍认为,体育运动 能给孩子学习带来积极影响。深圳 市福田区新沙小学校长陈志华说: "脑科学研究发现,运动是促进大脑 发育、提高智力水平的最好途径。 爱运动或习惯健身、每天活动量大 的孩子,各方面能力表现都比较突

黄镇敏表示, 在国家"双减"政

策背景下,体育学科更可以发挥优 势,提高学生的学习效率,"课间活 动能够提高大脑供血的速度,学生 活动几分钟再回到教室,他们的记 忆力、专注力、思维能力会更好,更 有利于进行下一节课的学习。

深圳市民毛女士说:"作为家 长,我觉得孩子每天能够有一个小 时在室外挺好的,可以减少小朋友 的近视率,但接下来的考验是老师 等教学资源如何匹配到位。"

也有专家对体育教师配足配齐 的问题提出了担忧。"需要注意的 是,这个制度出台后,可能出现体育 教师紧缺问题,因此如何解决体育 教师配足配齐至关重要。"李培说。

校外运动时长如何保证?

"学生放了学后我就鞭长莫及 了,怎么控制校外每天一小时的锻 一不少基层教育工作者纷纷 表示如何保障校外运动时长仍是问

深圳市出台的意见要求,义务 教育阶段学校将开展体育活动作为 课后服务的有效徐径和重要裁休 加强体育家庭作业设计, 鼓励家庭 制定学生课后和节假日体育锻炼计 划。确保学生每天校内外体育锻炼 各1小时

吴键建议:"老师布置体育家庭 作业时,要考虑到孩子们连续运动 个小时难度大。最好的办法是化 整为零,通过学习间隙的微运动去 完成。比如孩子晚上每学习45分 钟,做10至20分钟的微运动,每晚 有几个这样的微运动便可以达到

他表示,微运动值得研究和推 广,可以成为陪伴孩子终身的体育 习惯。"不会打篮球,不会踢足球,不 会打乒乓球、羽毛球,终身体育就难 以实现了吗? 其实, 微运动就是终 身体育。如果我们孩子未来能养成 习惯,每坐一个小时就起身到户外 做几分钟微运动,能够持续一辈子 的话, 这就是他的终身体育。

乒乓球——混合团体世界杯: 中国队胜波多黎各队 ▲12月5日,中国队组合孙颖莎/王楚钦(左)在混 双比赛中回球。他们以3比0战胜波多黎各队组合法 比奥拉·迪亚兹/布赖恩·阿凡纳多尔。 ▶12月5日,中国队选手马龙在男单比赛中回 球。他以3比0战胜波多黎各队选手纳兰霍。 当日,在成都举行的2023年国际乒联混合团体世 界杯第一阶段比赛中,中国队以8比2战胜波多黎各

成都国际乒联混合团体世界杯 中国队三战全胜顺利晋级

新华社成都12月5日电 (记者陈地)5日,2023年成 都国际乒联混合团体世界 杯进入第二个比赛日,中国 队以8:0和8:2分别战胜同 组的中国香港队和波多黎 各队,以三战全胜、小组第 一的成绩顺利进入第二阶 段比赛。

本次赛事是国际乒联 首次举办混合团体世界杯 赛,创新采用了区别于传统 乒乓球比赛的赛制,为15局 8胜制。当日中国队率先迎 来中国香港队的挑战。王 楚钦和孙颖莎的混双组合 实力强劲、配合默契,直落 三局为中国队取得3:0领 先。首轮比赛并未登场的 陈梦和樊振东本轮比赛分 别出战女单和男单。面对 朱成竹和黄镇廷两位实力 不俗的对手,陈梦和樊振东 表现稳定、状态出色,均轻 取对手,最终中国队以8:0 完胜

当晚,中国队对阵波多 黎各队。此前波多黎各队 以8:7险胜中国香港队,其 队中女冼手阿德里安娜·迪 亚兹世界排名第11位,实力 不容小觑。中国队率先登 场的依然是王楚钦和孙颖 莎这对混双组合,实力明显

占优的他们全场比赛仅让 对手得到7分,很快直落三 局胜出。

在与迪亚兹的女单对 决中,王曼昱在开局不利 的情况下以12:10逆转拿 下首局。第二局,迪亚兹 多次打出高质量的攻防转 换,以12:10扳回一城。第 三局,王曼昱连续出现无 谓失误,迪亚兹抓住机会 以11:8胜出。不过,中国 队仍以大比分4:2领先波 多黎各队。

此后,本届比赛首次亮 相的马龙并未受到队友丢 分的影响,整体技术全面、 攻防俱佳的他直落三局拿 下男单比赛,女双组合孙颖 莎和王艺迪也轻松赢下-局,中国队最终以8:2的总 比分获胜。

"今天迪亚兹的状态的 确十分出色。"王曼昱赛后 说,"而我在节点上的一些 无谓失误对整场比赛产生 了影响,这是值得去总结 的。'

当日比赛过后,本届比 赛小组循环赛结束,进入第 二阶段比赛的八支队伍也 全部产生,分别是:中国、瑞 典、德国、斯洛伐克、日本、 法国、韩国和中国台北队

象甲联赛季后赛开战 京冀联队携手上海队晋级

新华社重庆12月5日 中国象棋协会消息,腾 讯棋牌·天天象棋2023全国 象棋男子甲级联赛"南天湖 杯"季后赛5日在重庆丰都 开赛。在当日进行的季后 赛首轮比赛中,京冀联队、 上海队分别击败各自对手 晋级六强。

本赛季象甲历经河北 遵化、湖南湘乡、绍兴柯桥 三站,全国12支战队诵讨 常规赛22轮征战争夺8张 季后赛门票。最终,四川队 常规赛封王,深圳队夺得亚 军,河南队获得季军,杭州 队、京冀联队、广东队、厦门 队、上海队位列第四至八

根据竞赛规程,季后赛 中,八支战队将通过四轮交 锋产生总冠军。四川队和 深圳队作为常规赛冠、亚军 直接进入半决赛,河南队与 杭州队将从季后赛第二轮 开始比赛,而剩余四支队伍

将从季后赛第一轮开始闯 季后赛前两轮采用-局制淘汰赛,半决赛和冠亚 军决赛将进行两场一局制 比赛,胜方晋级,败方淘 汰。每台比赛都必须分出 胜负,弈和加赛。

当日,京冀联队对阵厦 门队, 王禹博, 孟繁睿两位 "00后"小将率先获胜帮助 京冀联队拿到赛占。王廊 慢棋拿下蔣川帮助厦门队 扳回一局,不过陆伟韬击败 郑一泓为京冀联队一锤定 音。

上海队在和广东队的 交战中凭借谢靖和赵玮的 连胜取得先机。随后张学 潮加赛中强势获胜,帮助广 东队赢回一局。关键之战 中, 蒋融冰慢棋击败莫梓 健,帮助上海队晋级六强。

6日将讲行季后赛第 轮比拼,河南队对阵上海 队,王天一率领的杭州队将 迎战京冀联队。

F1官宣:

2024年F1中国大奖赛将设冲刺赛

新华社上海12月5日 电(记者许东远)5日,世界 ·级方程式锦标赛(F1)正 式宣布,2024赛季将有六个 分站举办冲刺赛,中国大奖 赛位列其中。

据了解,2024赛季的六 场冲刺赛将在中国、美国迈 阿密、奥地利、美国奥斯汀、 巴西和卡塔尔举行。其中, 中国大奖赛和美国迈阿密 大奖赛将首次举办冲刺赛. 美国奥斯汀和卡塔尔将连

续第二年举办冲刺赛,奥州 利和巴西则将迎来第三 次。自2021年推出冲刺赛 以来,这项赛制吸引了更多 的观众,比赛也变得更具吸 引力,更多冲刺赛细节和潜 在的赛制变化将陆续公布。

2024年4月19日至21 日,恰逢F1中国站20周 年。F1主席兼首席执行官 多梅尼卡利表示十分期待 明年的赛事,期待来年春暖 花开上海见。

新华社记者 王曦 摄